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INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA ORALE 

G R A M A Z I O . - Al Presidente del Con­
siglio dei ministri ed ai Ministri del tesoro, 
del bilancio e della programmazione eco­
nomica, e dei trasporti e della navigazione, 
— Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

nel f e b b r a i o 1996 le f e r rov ie de l lo 
S t a t o h a n n o d e c i s o di v e n d e r e la q u o t a di 
m a g g i o r a n z a de l l a s o c i e t à T S F (Tele si­
s t e m i f e r rov ia r i ) in cui s a r e b b e r o s ta t i t r a ­
sferit i gli a s se t t i i n f o r m a t i c i e la r e t e p r i ­
va ta ; 

le f e r rov ie de l lo S t a t o d i e d e r o m a n ­
d a t o a d u e b a n c h e di a f far i f r a n c e s i ( L a -
z a r d F r e r e s e P a r i b a s ) di ge s t i r e la t r a n ­
s a z i o n e , d a n d o i n i z i a l m e n t e i n d i c a z i o n e di 
r i c e r c a r e u n partner u n i c o e, s o l o d o p o le 
p r e s s i o n i di Stet , c h e n o n a v r e b b e p o t u t o 
c o n c o r r e r e , le d u e t r a t t a t ive f u r o n o s e p a ­
r a t e ; 

p e r la p a r t e Tic , r e l a t iva a l l a r e t e 
p r i v a t a fe r rov ie de l lo S t a t o , i m p o r t a n t e p e r 
la c r e a z i o n e de l l a s t r u t t u r a de l s e c o n d o 
g e s t o r e di i m p i a n t i di t e le fon ia f i s sa , le 
of fer te p r e l i m i n a r i a v e v a n o vis to , nel l 'or­
d ine , N i p p o n T e l e c o m & T e l e g r a p h c o n 
1.100 mi l i a rd i , A T & T c o n 1.050 m i l i a r d i , 
ed inf ine O l i v e t t i / F r a n c e T e l e c o m c o n 9 5 0 
mi l i a rd i ; 

u n to ta le r i s e r b o è s t a t o m a n t e n u t o 
da l l e ferrovie de l lo S t a t o e d a l l e b a n c h e su i 
cr i ter i di s e l e z i o n e ut i l izzat i ; 

il r i s u l t a t o s e m b r a e s s e r e s t a to , a 
q u a n t o r i p o r t a t o su i g iorna l i , f avorevo le a 
Ol ive t t i /F rance T e l e c o m c h e si s a r e b b e ag­
g i u d i c a t a il d i r i t to di u t i l i z z a r e la r e t e 
p r i v a t a de l le f e r rov ie de l lo S t a t o e, a n c o r a 
p i ù i m p o r t a n t e , l a c a n a l i z z a z i o n e g ià es i­
s tente l u n g o i b i n a r i de l l e f e r rov ie de l lo 
S t a t o , p e r u n a c i f ra p a r i a 6 0 0 m i l i a r d i , 
c o m p r e s i i « p o t e n z i a l i » util i d e r i v a n t i da l ­
l ' e serc iz io nei p r o s s i m i d iec i a n n i ; 

de l le o f fer te di Nt t e d A T & T n o n si 
h a n n o invece not i z i e ; 

in q u e s t i g io rn i le f e r rov ie d e l l o S t a t o 
h a n n o a n n u n c i a t o , a d u e a n n i di d i s t a n z a , 
l a i m m i n e n t e c e s s i o n e d e l l a r e t e f e r rov ie 
de l lo S t a t o a Olivetti I n f o r s t r a d a ; 

l a S a l o m o n B r o t h e r s h a a f f i a n c a t o l a 
Olivetti in q u a l i t à d i s o c i e t à di c o n s u l e n z a ; 
l a m e d e s i m a s o c i e t à nel 1994 c o n d u s s e lo 
s t u d i o p e r la p r i v a t i z z a z i o n e s i a del l ' infor­
m a t i c a c h e de l l a r e t e T i c f e r rov ie de l lo 
S t a t o d e f i n e n d o n e a n c h e u n a v a l u t a z i o n e ; 

i va lo r i d a l l e o f fer te p r e l i m i n a r i e r a n o 
s o s t a n z i a l m e n t e n o n a d e r e n t i a l v a l o r e 
de l l a o f f e r t a r i s u l t a t a v inc i t r i ce ; 

si r i c o r d a ino l t r e c h e p e r la p a r t e 
i n f o r m a t i c a il 2 a g o s t o 1996, la F in s i e l fu 
s e l e z i o n a t a q u a l e partner d i r i f e r i m e n t o 
p e r la n u o v a s o c i e t à T S F c o n u n a of fer ta , 
o t t e n u t a d o p o u n u l t e r i o r e t a v o l o nego­
z ia le , d e l l ' o r d i n e d i 2 0 5 m i l i a r d i , r i s p e t t o a i 
2 0 0 m i l i a r d i of fert i dag l i a l t r i d u e « f ina­
listi » I b m e d E d s ; 

in p a r t i c o l a r e v a n o t a t o c h e l a dec i ­
s i o n e è s t a t a c o m u n i c a t a , in m o d o al­
q u a n t o p r e c i p i t o s o (il 2 a g o s t o ) , c o n g r a n d e 
c o p e r t u r a g i o r n a l i s t i c a e te levis iva , p r o p r i o 
il g i o r n o p r i m a d e l l ' a n n u n c i o d e l l ' a s s e g n a ­
z i o n e de l l a r e t e T r a s m i s s i o n e d a t i a d Oli­
vetti ( che d o p o d u e a n n i a n c o r a n o n è s t a t a 
f i n a l i z z a t a ) ; 

in r e a l t à , a l c u n i g io rn i p r i m a le b a n ­
c h e d 'a f far i a v e v a n o c o m u n i c a t o a t r e s o ­
c ietà , F ins ie l , I b m e d E d s , c h e e r a n o s t a t e 
i n s e r i t e in u n a shortlist d a cui , d o p o u n a 
u l t e r i o r e f a s e di t r a t t a t iva , s a r e b b e s t a t o 
s e l e z i o n a t o il partner o i partners de l le 
f e r rov ie de l lo S t a t o . T a l e u l t e r i o r e f a s e di 
t r a t t a t i v a n o n ci fu; 

v a ino l t re r i c o r d a t o c h e agl i a l t r i con­
c o r r e n t i n o n è s t a t a d a t a n e s s u n a m o t i v a ­
z i o n e t e c n i c a d e l l a e s c l u s i o n e ( se n o n 
q u e l l a c h e l 'of ferta F in s i e l e r a mig l io re ) e 
del r e s t o la m a n c a n z a d i c r i ter i di va lu­
t a z i o n e prede f in i t i e r a to t a l e ; 

a l l a b a $ e d e l l a t r a t t a t i v a le fer rov ie 
de l lo S t a t o a v e v a n o p o s t o u n c o n t r a t t o di 
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outsourcing: le f e r rov ie de l lo S t a t o a v r e b ­
b e r o con fe r i to a l l a s o c i e t à T s f 2 9 8 m i l i a r d i 
ga rant i t i p e r i p r i m i d u e a n n i ; 

d o p o l ' a g g i u d i c a z i o n e a F in s i e l de l l a 
g a r a (2 a g o s t o ) , le f e r rov ie de l lo S t a t o 
f i r m a v a n o (8 a g o s t o ) e q u i n d i c o n f e r i v a n o 
« v i r t u a l m e n t e » a l l a F ins ie l , u n c o n t r a t t o 
d e c e n n a l e di outsourcing de l v a l o r e d i 1160 
m i l i a r d i c o n u n a p o s s i b i l e r ev i s ione t e o r i c a 
del le tar i f fe d o p o i p r i m i 5 a n n i ; 

n o n o s t a n t e il f a t to c h e le o f fer te de i 
c o n c o r r e n t i f o s s e r o i n t o r n o a que l l e de l l a 
F ins ie l , le f e r rov ie d e l l o S t a t o n o n h a n n o 
r i t e n u t o di r i c h i e d e r e u n a r ev i s i one in a u ­
m e n t o del le s t e s s e , a n c h e in f u n z i o n e del­
l ' avvenuto i n c r e m e n t o del f a t t u r a t o der i ­
vante da l c o n t r a t t o d i outsourcing ( incre ­
m e n t o di o l t r e 8 5 0 m i l i a r d i ) n o n p r e v i s t o 
da l l 'o f fer ta ; 

la s e q u e n z a degl i a c c a d i m e n t i e la 
l o r o r e p e n t i n i t à , c o n f e r m a n o c h e l a dec i ­
s ione è s t a t a p r e s o s o l o d o p o c h e E r n e s t o 
P a s c a l e ( a m m i n i s t r a t o r e d e l e g a t o S te t ) 
aveva d a t o v ia l i b e r a a l l a c e s s i o n e de l l a 
re te Olivetti ( a v e n d o a v u t o in c o n t r o p a r t i t a 
la soc i e t à i n f o r m a t i c a ) ; 

d a n o t a r e inf ine c h e F ins i e l e r a 
l 'unica c o n c o r r e n t e a n o n a v e r e a l c u n 
know how s i a su l s e t t o r e de l le f e r rov ie c h e 
s u q u e l l o de i t r a s p o r t i ; 

p e r la p a r t e i n f o r m a t i c a , il p r o c e s s o 
di s e l e z i o n e è s t a t o q u a n t o m e n o s t r a n o e 
s i c u r a m e n t e n o n h a t e n u t o c o n t o de l le 
n o r m e r i g u a r d a n t i gli a p p a l t i p u b b l i c i (a 
c o r r e d o de l l a s o c i e t à e r a p r e v i s t o u n c o n ­
t ra t to , a n c o r a d a s t i p u l a r s i , c h e a v r e b b e 
r e g o l a t o Youtsourcing de l le f e r rov ie de l lo 
S t a t o , b e n s u p e r i o r e in v a l o r e a l l a q u o t a ­
z ione de l l a s o c i e t à ) ; 

a s egu i to de l le n o t e v i c e n d e g i u d i z i a ­
r ie , l a ge s t ione C i m o l i h a e r e d i t a t o il p r o ­
b l e m a di f i n a l i z z a r e la c e s s i o n e de l l a s o ­
c ie tà i n f o r m a t i c a a F ins ie l ; 

a q u e s t o p u n t o le f e r rov ie de l lo S t a t o , 
invece di a n n u l l a r e la g a r a , v is to c h e il 
c a m b i a m e n t o di c o n t r a t t o d i outsourcing 

d a 2 9 8 m i l i a r d i a 1 1 6 0 m i l i a r d i a v e v a 
c a m b i a t o f o n d a m e n t a l m e n t e i p r e s u p p o s t i 
di o r ig ine , d e c i d e di : 

a) p r o s e g u i r e r e s t i t u e n d o al con­
t r a t t o il v a l o r e o r i g i n a r i o , m a d a n d o a 
F ins ie l , in c a m b i o d e l l a r i d u z i o n e de l c o n ­
t r a t t o di outsorcing, u n a e s c l u s i v a sug l i 
u l t e r io r i a p p a l t i p r o v e n i e n t i d a l l e f e r r o v i e 
de l lo S t a t o e n o n c o m p r e s i ne l c i t a t o c o n ­
t ra t to , c o s a che , a n c o r a u n a vol ta , e r a 
a s s o l u t a m e n t e d i f f o r m e d a q u a n t o s t ab i l i to 
i n i z i a l m e n t e d a l l a g a r a ; 

b) c o n s e g n a r e a F i n s i e l u n a s o c i e t à 
c o m p o s t a d a p o c h e d e c i n e di ferrovier i , 
m o l t o « s n e l l a » r i s p e t t o a i 4 5 0 d i p e n d e n t i 
de l le f e r rov ie d e l l o S t a t o , prev i s t i ne l l a f a s e 
in iz i a l e de l l a t r a t t a t iva , e d a c c o l l a r s i c o m e 
fe r rov ie de l lo S t a t o l ' o n e r e del r i e n t r o de l le 
4 5 0 p e r s o n e ; 

c) n o n p r e n d e r e in c o n s i d e r a z i o n e 
u n a e v e n t u a l e r i a p e r t u r a d e l l a g a r a ( q u a n ­
t o m e n o ai c o n c o r r e n t i c o n s i d e r a t i p i ù 
compet i t iv i ) ; 

a n c h e in q u e s t o c a s o il c o n f r o n t o 
c o m p e t i t i v o è s t a t o ev i ta to , t r a s f e r e n d o a 
F ins i e l e q u i n d i a Stet , p a s s a t a p r o p r i o ne l 
p e r i o d o in q u e s t i o n e ne l le m a n i d i G u i d o 
R o s s i , l ' i n f o r m a t i c a de l l e f e r rov ie - : 

in o r d i n e a l l a v i c e n d a r e l a t i v a a l l a 
r e t e p r i v a t a T L C de l le f e r rov ie de l lo S t a t o , 
c o s a a b b i a c o n v i n t o N t t e A T & T a r i t i r a r s i 
o c o m u n q u e a r i d u r r e l ' aggres s iv i t à de l l e 
p r o p r i e of fer te ; 

s e vi s i a n o s t a t e « p r e s s i o n i » a m e z z o 
s t a m p a d a p a r t e di D e B e n e d e t t i , d i cu i s i 
l a m e n t ò L o r e n z o N e c c i (vedi Corriere della 
Sera» del 16 s e t t e m b r e 1997 — c o l l o q u i o 
c o n gli a m i c i de i figli) e s e q u e s t e s i a n o d a 
m e t t e r e in r e l a z i o n e c o n il r i s u l t a t o s c o n ­
c e r t a n t e de l l a t r a t t a t i v a ; 

p e r q u a l e m o t i v o l a c e s s i o n e de l l e r e te 
s i a a n c o r a in c o r s o d i p e r f e z i o n a m e n t o 
d o p o d u e a n n i di d i s t a n z a d a l l ' a n n u n c i o 
de l le f e r rov ie d e l l o S t a t o d e l l ' a v v e n u t a ce s ­
s i o n e ; 

s e a b b i a n o inf lu i to gli o t t i m i r a p p o r t i 
f r a F u l v i o Cont i , c h e h a ge s t i to in toto l a 
v i c e n d a , e d i vert ic i d i S t e t (oggi T e l e c o m ) . 
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N o n va d i m e n t i c a t o c h e oggi F u l v i o Conti , 
a p o c h i m e s i d a l l a f i n a l i z z a z i o n e de l l ' ac ­
c o r d o fer rov ie de l lo S t a t o - F i n s i e l , è d ive­
n u t o r e s p o n s a b i l e p e r la T e l e c o m , in q u a ­
l ità di d i r e t t o r e g e n e r a l e f i n a n z a , a n c h e 
p e r le s o c i e t à del g r u p p o (di cui fa p a r t e 
F ins ie l ) ; S t e t ino l t r e deve e s s e r e s t a t a 
m o l t o c o n v i n c e n t e p e r d i m o s t r a r e a Necc i , 
e d o p o a C i m o l i e Cont i , che , p e r il p r i m o 
p r o c e s s o di « p r i v a t i z z a z i o n e » i n t r a p r e s o 
d a u n a soc i e t à p u b b l i c a ( ferrov ie de l lo 
S t a to ) , e r a s e n s a t o s p o s t a r e l a n u o v a s o ­
c ietà a d u n ' a l t r a c o m p a g n i a p u b b l i c a (F in­
siel) c o n u n s a l d o e c o n o m i c o p e r lo S t a t o 
p a r i a z e r o ; t a l e i m p o s t a z i o n e è s t a t a de l 
r e s to c o n f e r m a t a d a l l a r i s p o s t a d a t a d a l 
S o t t o s e g r e t a r i o p e r il T e s o r o , L a u r a Pen­
nacch i , a l l a i n t e r r o g a z i o n e p a r l a m e n t a r e 
p r e s e n t a t a d a l d e p u t a t o P u b l i o F i o r i ( se­
d u t a de l 13 m a r z o 1998) ; in t a l e r i s p o s t a 
veniva e n f a t i z z a t o il p a s s a g g i o de l le s o c i e t à 
Ts f da l l e f e r rov ie de l lo S t a t o ( p o s s e d u t a d a l 
T e s o r o ) a F ins i e l ( a n c h ' e s s a p o s s e d u t a d a l 
T e s o r o ) . L a n o t a rec i t a : « C o n r i f e r i m e n t o 
a i prof i l i g iur id ic i d e l l ' o p e r a z i o n e in q u e ­
s t ione , v a c o n s i d e r a t o c h e la v e n d i t a de l l a 
q u o t a r a p p r e s e n t a n t e il 61 p e r c e n t o di T s f 
a F ins ie l h a c o n f i g u r a t o u n a c e s s i o n e di 
p a r t e c i p a z i o n e " i n d i r e t t a " de l lo S t a t o in 
soc ie tà o p e r a n t e nel s e t t o r e del l ' a t t iv i tà 
i n f o r m a t i c a a s o c i e t à (F ins ie l ) o p e r a n t e 
nel lo s t e s s o s e t to re , i n d i r e t t a m e n t e con­
t ro l l a t a d a l l o S t a t o : l ' o p e r a z i o n e in q u e ­
s t ione n o n p u ò e s s e r e c o n s i d e r a t a n é u n a 
" p r i v a t i z z a z i o n e f o r m a l e " n é u n a " p r i v a ­
t i z z a z i o n e s o s t a n z i a l e " in q u a n t o l ' az ioni ­
s t a di c o n t r o l l o r e s t a il M i n i s t e r o de l te­
s o r o ». U n s u c c e s s i v o p a s s a g g i o de l l a c i t a t a 
r i s p o s t a rec i t a : « L a p r o c e d u r a di v e n d i t a 
s egu i t a d a l l e fer rov ie de l lo S t a t o , c a r a t t e ­
r i z z a t a d a l l a s e l e z i o n e de l l a m i g l i o r e of­
fer ta a c q u i s i t a n e l l ' a m b i t o del m e r c a t o de i 
p o t e n z i a l i in teres s i , a p p a r e s o s t a n z i a l ­
m e n t e in l inea c o n l ' a s t a p u b b l i c a p r e v i s t a 
d a l l a c i t a t a d e l i b e r a z i o n e C i p e ( d e l i b e r a ­
z ione C ipe del 31 d i c e m b r e 1992) ». Quanto 
s o p r a , c o m e a m p i a m e n t e d i m o s t r a t o , n o n 
s e m b r a c o r r i s p o n d e r e al vero , in q u a n t o 
n o n è s t a t o p e r nu l l a s v i l u p p a t o q u e l c o n ­
f ronto c o m p e t i t i v o di cui a l l a r i s p o s t a del­

l ' onorevo le P e n n a c c h i , n é s o n o s ta t i r i spe t ­
tat i i b a s i l a r i p r i n c ì p i di t r a s p a r e n z a c h e 
u n ' a s t a p u b b l i c a r i c h i e d e r e b b e ; 

s e di q u e s t o c o s t r u t t o , c h e h a c o n ­
sent i to di ev i t a re a l c u n i a d e m p i m e n t i for­
m a l i , s i a s t a t a i n f o r m a t a l ' a u t o r i t à g a r a n t e 
p e r la l i b e r a c o n c o r r e n z a n o n c h é l 'Unione 
e u r o p e a ; 

c o n q u a l e c r i t e r i o s i a s t a t o d e c i s o di 
a f f i d a r e il s i s t e m a i n f o r m a t i v o de l l e f e r r o ­
vie de l lo S t a t o c h e h a u n s igni f icat ivo i m ­
p a t t o sul p u b b l i c o e s u l l a c o m u n i t à , a d u n a 
s o c i e t à c o m e F ins ie l , c h e n o n h a a l c u n a 
r e f e r e n z a e d e s p e r i e n z a ne l lo s v i l u p p o e 
g e s t i o n e de i s i s t e m i i n f o r m a t i v i f e r rov ia r i 
s i a in a m b i t o n a z i o n a l e c h e i n t e r n a z i o n a l e . 
N o n è q u i n d i u n c a s o c h e ne l l a c o m m i s ­
s i o n e di v a l u t a z i o n e de l l e o f fer te n o n s i a 
s t a t o c h i a m a t o a l c u n e s p e r t o di i n f o r m a ­
t ica de l le f e r rov ie de l lo S t a t o , a c o m i n c i a r e 
d a l r e s p o n s a b i l e , s i a n o s ta t i tenut i a l­
l ' o s c u r o s u l l ' o p e r a z i o n e ; l ' e l e m e n t o q u a l i ­
f i cante de l l a p r i v a t i z z a z i o n e d e l l ' i n f o r m a ­
t ica de l le f e r rov ie de l lo S t a t o e r a q u e l l o di 
c r e a r e u n a s o c i e t à c h e a v e s s e la c a p a c i t à di 
p r o d u r r e f a t t u r a t o su l m e r c a t o e s t e r n o a l l e 
f e r rov ie de l lo S t a t o ; in p a r t i c o l a r e la F i n ­
siel si è i m p e g n a t a s u u n business pian 
m o l t o a g g r e s s i v o su l m e r c a t o e s t e r n o ; oggi 
l 'att ività di T s f su l m e r c a t o e s t e r n o è di 
f a t to i n e s i s t e n t e e la c o s a s t r a n a e c h e le 
f e r rov ie de l lo S t a t o n o n s e m b r a p r e o c c u ­
p a t a d a q u e s t o ; 

s e le f e r rov ie de l lo S t a t o n o n in ten­
d a n o r i v e d e r e c o n a t t e n z i o n e la p r o c e d u r a 
c o n cui h a c e d u t o il 61 p e r c e n t o di T s f a 
F ins ie l , r i c o n s i d e r a n d o il tu t to s u l l a b a s e 
de l l a r e a l e c o n v e n i e n z a p e r le f e r rov ie 
de l lo S t a t o e su l r i s p e t t o de l le p r o c e d u r e 
c o n c o r r e n z i a l i , a n c h e in t e r m i n i di nor ­
m a t i v a c o m u n i t a r i a e d i l i b e r a c o n c o r ­
r e n z a vis to , c o m e g i à d e t t o s o p r a , l ' ev idente 
s t a t o di n o n c h i a r e z z a c o n cui è s t a t a 
c o n d o t t a la c e s s i o n e de l l a s o c i e t à i n f o r m a ­
t ica , le ev ident i i r r e g o l a r i t à p r o c e d u r a l i 
r i g u a r d o a l r i s p e t t o d e l l a l i b e r a c o n c o r ­
r e n z a e la to t a l e m a n c a n z a di b u o n s e n s o 
c h e h a p o r t a t o a d u n a d e c i s i o n e dal l 'evi­
d e n t e s t a m p o « p o l i t i c o », gli incons i s t en t i 
r i su l t a t i de l T s f su l m e r c a t o e s t e r n o , con-
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t r a r i a m e n t e a l l ' i m p e g n o di business pian 
s u cui F ins ie l è f o r m a l m e n t e m i s u r a t a , e 
l ' avvenuta n o n p r i v a t i z z a z i o n e d a t a d a l 
p a s s a g g i o di u n a s o c i e t à di p r o p r i e t à de l 
T e s o r o al T e s o r o s t e s s o . ( 3 - 0 2 2 2 7 ) 

S A P O N A R A . — Ai Ministri di grazia e 
giustizia, del tesoro bilancio e programma­
zione economica e dei trasporti e naviga­
zione. — Per s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

VEspresso del 16 a p r i l e 1998, r i p o r t a , 
a p a g i n a 68, a l c u n i b r a n i d e l l ' i n t e r r o g a t o ­
r io c h e il d o t t o r Di P ie t ro ex p m di « m a n i 
pu l i te » ed i m p u t a t o del r e a t o di c o r r u ­
z ione p e r a v e r favor i to , f r a gli a l tr i , L o ­
r e n z o Necc i , a v r e b b e r e s o a i p u b b l i c i m i ­
ni s ter i di B r e s c i a e p r e c i s a m e n t e : « N e c c i 
n o n è s t a t o i s c r i t to a m o d e l l o 21 n é p e r 
d i m e n t i c a n z a n é p e r o m i s s i o n e , m a p e r 
s e r i e t à p r o f e s s i o n a l e e p e r u n a p r e c i s a 
i m p o s t a z i o n e m e t o d o l o g i c a a l l ' e p o c a p r a ­
t i ca ta d a tu t to il poo l . A l lo ra , infatt i , n o n 
p o t e v a m o p e r m e t t e r c i di s b a g l i a r e . Dec i ­
d e m m o cos ì d i p r o c e d e r e a l l ' i s c r i z ione s o l o 
q u a n d o gli ind iz i d i v e n t a v a n o i n t r i n s e c a ­
m e n t e cred ib i l i e p o t e v o n o c o n s i d e r a r s i 
g i u r i d i c a m e n t e tal i ». E ino l t re , il c a s o 
Necc i n o n s a r e b b e i s o l a t o « m a ce n e s a ­
r e b b e r o c e n t i n a i a di c a s i s imil i , q u a l i le 
p o s i z i o n i p r o c e s s u a l i di G i a n n i Bi l l ia , Vi to 
G a m b e r a l e , B o b o Crax i , O t t a v i a n o Del 
T u r c o , C e s a r e R o m i t i , S i lv io B e r l u s c o n i , 
F r a n c o B e r n a b ò , S e r g i o D 'Antoni , B e t t i n o 
Craxi , Achi l le O c c h e t t o e C i r i a c o D e Mita . 
Per a l c u n e di q u e s t e p e r s o n e q u a n d o in­
t e r v e n n e r o a l t r i r i s cont r i , p r o c e d e m m o 
s e n z a indug i a l l a l o r o i s c r i z i o n e (Craxi , 
B e r l u s c o n i , R o m i t i ) in a l t r i c a s i (Bi l l ia , 
G a m b e r a l e , Necc i ) le p o s i z i o n i f u r o n o c o n ­
ge la te in a t t e s a c h e a l t r i e l e m e n t i confer ­
m a s s e r o o s m e n t i s s e r o il s o s p e t t o »; 

s e c o n d o l ' i n t e r r o g a n t e q u a n t o d i c h i a ­
r a t o d a Di P i e t r o è s m e n t i t o d a l l a c r o n a c a 
g i u d i z i a r i a c o n s a c r a t a , p e r a l t r o , ne i va r i 
p r o c e s s i degl i u l t imi a n n i e c h e descr ive , 
invece , u n a d iver s i t à di s i t u a z i o n i . Infat t i 
Necc i , b e n c h é c h i a m a t o in c a u s a d a l p r e ­
s i d e n t e d e l l ' E n i m o n t S e r g i o C r a g n o t t i p e r 
u n a t a n g e n t e di u n m i l i a r d o , n o n è s t a t o 
i scr i t to nel r e g i s t r o i n d a g a t i . C e s a r e R o m i t i 

c h e « n o n p o t e v a n o n s a p e r e » ( s e c o n d o il 
n o t o t e o r e m a d e l l a p r o c u r a di M i l a n o ) , 
a t t e s o c h e F i a t e r a r i m a s t a co invo l t a ne l 
p a g a m e n t o d i d e c i n e di m i l i a r d i di t a n ­
genti , r i s o l s e il s u o p r o b l e m a g i u d i z i a r i o 
c o n la p r e s e n t a z i o n e di u n m e m o r i a l e d i­
fens ivo . Il p r o f e s s o r R o m a n o P r o d i , cu i nel 
lugl io 1993 il p m Di P ie t ro c o n t e s t ò c o n 
f ra s i vo lga r i e t o n o a l t e r a t o , u n c o m p o r ­
t a m e n t o i l lec i to e c o m u n q u e r e t i c e n t e n o n 
fu i s c r i t to in a l c u n r e g i s t r o e r i s o l s e il s u o 
p r o b l e m a g i u d i z i a r i o d e n u n z i a n d o i m m e ­
d i a t a m e n t e l ' a c c a d u t o a l P r e s i d e n t e d e l l a 
R e p u b b l i c a . C a r l o R a d i c e F o s s a t i , S e r g i o 
R a d a e l l i , M a u r i z i o P r a d a , F r a n c e s c o P a c i n i 
B a t t a g l i a e A n t o n i o D ' A d a m o , b e n c h é ave s ­
s e r o m a n e g g i a t o m i l i a r d i e d a v e s s e r o te­
n u t o u n c o m p o r t a m e n t o a d i r p o c o ret i­
cente , f u r o n o i n t e r r o g a t i a p i e d e l i b e r o e 
c o m u n q u e in u n a c a s e r m a de l l a g u a r d i a di 
f i n a n z a s e n z a c o n o s c e r e l ' onta del c a r c e r e . 
E ciò, n a t u r a l m e n t e , c o n l ' intervento d e ­
t e r m i n a n t e de l g i u d i c e p e r le i n d a g i n i p r e ­
l i m i n a r i (GIP) Ghit t i . A l d o M o l i n o , p e r 
l u n g o t e m p o l a t i t an te , p r e f e r ì co s t i tu i r s i al 
d o t t o r Di P i e t r o a n z i c h é a l d o t t o r D e P a ­
s q u a l e (che a v e v a r i c h i e s t o l ' o r d i n a n z a di 
c u s t o d i a c a u t e l a r e e q u i n d i e r a t i t o l a r e del 
p r o c e s s o ) e d o t t e n n e so l l ec i t a s c a r c e r a ­
z ione . Altr i invece , a s e g u i t o di u n a s e m ­
p l i ce c h i a m a t a in c o r r e i t à e s p e s s o p e r 
c i f re m o d e s t e , s o n o s ta t i i m m e d i a t a m e n t e 
a r r e s t a t i e d a t i in p a s t o ( t r a m i t e c o n f e r e n ­
z e - s t a m p a , i n t e r e p a g i n e di g i o r n a l i e d 
a m p i serviz i televis ivi) a l l ' o p i n i o n e p u b ­
b l i ca che , s e c o n d o q u a n t o r i f e r i to c o n 
s c o n c e r t a n t e c o m p i a c i m e n t o d a u n e s p o ­
n e n t e de l Poo l d i M i l a n o nel r e c e n t e forum 
di R e p u b b l i c a , « vo leva v e d e r s c o r r e r e s a n ­
g u e » e p r e c i s a m e n t e : G i u s e p p e A d a m o l i , 
P a o l o B e r l u s c o n i , E n z o C a r r a ( a d d i r i t t u r a 
t r a s c i n a t o in c a t e n e p e r i lungh i c o r r i d o i 
del P a l a z z o d i G i u s t i z i a ) , Cle l io D a r i d a , 
G i a n s t e f a n o F r i g g e r i o , U g o F inet t i , S e r a ­
f ino G e n e r o s o , D a n i e l e K r a u s , G i o v a n n i 
M a n z i , R o b e r t o M a z z o t t a , R o b e r t o M o n -
gini, F r a n c o Nobi l i , Att i l io S c h e m m a r i , L o ­
r i s Z a f f r a e t an t i a l tr i . E d a l c u n i di q u e s t i 
s o n o p o i s ta t i a s so l t i . Cos ì c o m e s o n o s ta t i 
a s so l t i Lu ig i B a r u f f i , B r u n o T a b a c c i ( p e r i 
q u a l i e r a s t a t a r i ch ie s t a , a d d i r i t t u r a l ' au­
t o r i z z a z i o n e a l l ' a r r e s t o ) . E d è s t a t o a n c h e 
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a s s o l t o E z i o L e o n a r d i , cu i fu no t i f i c a t a 
c o m u n i c a z i o n e g i u d i z i a r i a ( d e b i t a m e n t e 
p u b b l i c i z z a t a da l Tg3 e d a Repubblica) p e r 
u n a p r e s u n t a t a n g e n t e di c i n q u a n t a m i ­
lioni, m e n t r e a s s i s t e v a nel D u o m o di N o ­
v a r a a i funera l i di u n a m i c o . S i lv io B e r ­
lu scon i fu i scr i t to nel m o d e l l o 21 e d e s p o ­
s t o al l u d i b r i o dei g o v e r n a n t i s t r a n i e r i c o n ­
venut i a N a p o l i p e r l a c o n f e r e n z a s u l l a 
c r i m i n a l i t à s e n z a c h e vi f o s s e r o a c c u s e o 
c h i a m a t e in cor re i t à , s e n z a c h e ci f o s s e 
u r g e n z a e s e n z a c h e ci f o s s e a l c u n s e r i o 
r i s c o n t r o . Quello cui a l l u d e Di P ie t ro si 
r i f e r i sce a d u n a v i c e n d a i n q u i e t a n t e a n ­
c o r a sub iudice ( s ia a M i l a n o c h e a B r e ­
sc i a ) ; 

il p r o f e s s o r F r a n c e s c o C a v a l l a r i in 
a l c u n e interv i s te ed a i p u b b l i c i m i n i s t e r i di 
P e r u g i a e di B r e s c i a ( r i p r e n d e n d o u n ar ­
g o m e n t o t r a t t a to , s i a p u r e s o t t o a l t r o p r o ­
filo, d a Mi s i an i ne l l a « T o g a r o s s a ») ha , di 
r ecente , d i c h i a r a t o c h e la c o m p e t e n z a a 
t r a t t a r e il p r o c e s s o E n i m o n t , q u a s i s i c u r a ­
m e n t e a p p a r t e n e n t e a l l ' a u t o r i t à g i u d i z i a r i a 
d i R o m a , fu, invece , r i c o n o s c i u t a a q u e l l a 
di M i l a n o a s egu i to del fa t t ivo i n t e r e s s a ­
m e n t o di d e t e r m i n a t i p e r s o n a g g i c h e p o ­
t e v a n o c o n t a r e a M i l a n o , s u l l ' a s s i s t e n z a 
lega le di u n avvoca to , n o t o r i a m e n t e l e g a t o 
a Di P ie t ro e q u i n d i in g r a d o di c o n d i z i o ­
n a r l o ; 

si d e d u c e d a tu t to c iò c h e s a r e b b e di 
g r a n d e i n t e r e s s e s a p e r e d a q u a l i avvoca t i 
e r a n o ass i s t i t i c o l o r o c h e h a n n o benef i ­
c i a to del t r a t t a m e n t o p i ù c o m p r e n s i v o d a 
p a r t e del Poo l di M i l a n o — : 

se il M i n i s t r o di g r a z i a e g iu s t i z i a n o n 
r i t enga di in te rven i re c o n i suo i p o t e r i 
ispett ivi p e r ver i f i ca re : 

a) l a r i s p o n d e n z a a l l a n o r m a t i v a 
p r o c e s s u a l e del l 'a t t iv i tà del Poo l di M i l a n o , 
a c c e r t a n d o in p a r t i c o l a r e s e l ' i m p o s t a z i o n e 
m e t o d o l o g i c a i m p r o n t a t a a p r u d e n z a e s e ­
r i e t à di cui p a r l a Di P i e t r o (e r i f e r i t a 
a l l ' in tero Pool , c o m p r e s o Ghiffi c h e n e e r a 
p a r t e i n t e g r a n t e e d e t e r m i n a n t e ) s i a s t a t a 
s egu i t a in tutti i c a s i o s o l o in a l c u n i e, in 
q u e s t ' u l t i m o c a s o , in b a s e a q u a l i c r i ter i si 
d e c i d e s s e di s e g u i r e il m e t o d o p i ù p r u d e n t e 
(e q u i n d i p i ù c o m p r e n s i v o ) a n z i c h é q u e l l o 
p i ù r i g o r o s o e p i ù d e v a s t a n t e ; 

b) s e la d e c i s i o n e di r i c o n o s c e r e 
a l l ' a u t o r i t à g i u d i z i a r i a di M i l a n o la c o m ­
p e t e n z a a t r a t t a r e il p r o c e s s o E n i m o n t s i a 
s t a t a a s s u n t a a s e g u i t o di u n r i g o r o s o e d 
a p p r o f o n d i t o e s a m e degl i att i e de l le 
n o r m e p r o c e s s u a l i o s i a s t a t a invece d e ­
t e r m i n a t a o i n f l u e n z a t a d a i n t e r f e r e n z e di 
p e r s o n a g g i co invol t i o c o m u n q u e in te re s ­
sa t i in d e t t a v i c e n d a , in q u e s t ' u l t i m o c a s o 
c o n f i g u r a n d o s i i p o t e s i di r e s p o n s a b i l i t à d a 
f a r v a l e r e su l p i a n o d i s c i p l i n a r e ; 

s e a l l a c o r r e s p o n s i o n e del c o m p e n s o 
a l l ' a v v o c a t o c h e h a a s s i s t i t o L o r e n z o N e c c i 
a b b i a p r o v v e d u t o , e in c a s o a f f e r m a t i v o in 
q u a l e m i s u r a , u n e n t e o s o c i e t à p u b b l i c a 
( F e r r o v i e de l lo S t a t o o E N I ) . ( 3 - 0 2 2 2 8 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E e S I ­
M E O N E . — Al Ministro degli affari esteri — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

la s t a m p a i n t e r n a z i o n a l e h a f inal­
m e n t e c o m i n c i a t o a d i f f o n d e r e i m m a g i n i e 
no t i z i e c i r c a gli effetti d e v a s t a n t i , s o p r a t ­
tu t to su i b a m b i n i , de l le s a n z i o n i a p p l i c a t e 
a l l ' I r aq ; 

il c o m m i s s a r i o e u r o p e o E m m a B o ­
n i n o h a s o t t o l i n e a t o , d o p o o t to a n n i di 
v igenza de l l e s a n z i o n i , l ' o p p o r t u n i t à e l a 
n e c e s s i t à di r i v e d e r e il m e c c a n i s m o for te­
m e n t e v o l u t o dag l i S t a t i Uniti , che , f r a 
l ' a l t ro , n o n f a n n o m i s t e r o de l l a l o r o p r e ­
c i s a e d e sp l i c i t a v o l o n t à d i e l i m i n a r e il 
p r e s i d e n t e S a d d a m H u s s e i n , d o p o a v e r l o 
f i n a n z i a t o e d a r m a t o q u a n d o c o n v e n i v a 
lo ro ; 

il r i f l e s so po l i t i co de l le s a n z i o n i , f r a 
l ' a l t ro , è q u e l l o di a l l o n t a n a r e s e m p r e p i ù 
il g o v e r n o e d il p o p o l o i r a c h e n o da l l 'occ i ­
dente , e di r a f f o r z a r e , agl i o c c h i de i c i t ta­
d ini i r a c h e n i , l ' i m m a g i n e di S a d d a m H u s ­
se in , o t t e n e n d o d u n q u e l 'effetto o p p o s t o a 
q u e l l o d e s i d e r a t o ; 

n o n d a oggi, m a s in d a l l ' e p o c a de l l a 
n o n r i m p i a n t a S o c i e t à de l le N a z i o n i , l ' ap­
p l i c a z i o n e de l le s a n z i o n i si è s e m p r e r ive­
l a t a c l a m o r o s a m e n t e f a l l i m e n t a r e - : 

s e l ' I ta l ia n o n i n t e n d a a s s u m e r e , di 
c o n c e r t o c o n i p a r t n e r s e u r o p e i , i dovut i 
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conta t t i c o n gli S t a t i uni t i d ' A m e r i c a al f ine 
di a d d i v e n i r e , q u a n t o m e n o p e r r a g i o n i 
u m a n i t a r i e , a l l a r e v o c a o a l l ' a t t e n u a z i o n e 
de l le s a n z i o n i a p p l i c a t e a l l a r e p u b b l i c a i r a ­
c h e n a . ( 3 - 0 2 2 2 9 ) 

G A G L I A R D I . — Al Ministro dei trasporti 
e della navigazione. — P e r s a p e r e - p r e ­
m e s s o che : 

il 14 a p r i l e 1998 ne l l a s t a z i o n e di 
S a n t a M a r g h e r i t a in p r o v i n c i a di G e n o v a è 
d e r a g l i a t o l'Intercity L a S p e z i a - S t o c c a r d a ; 

b e n t re c a r r o z z e s o n o usc i t e d a i bi­
nar i , p e r f o r t u n a m e n t r e l a ve loc i t à de l 
t r e n o e r a g i à m o d e r a t a , e n o n o s t a n t e c iò i 
p a s s e g g e r i degl i s c o m p a r t i m e n t i co invol t i 
nel d e r a g l i a m e n t o s o n o s t a t i s b a t t u t i a 
d e s t r a e a m a n c a e d a l c u n i s o n o r i m a s t i 
feriti ; 

YIntercity d i r e t t o in G e r m a n i a e r a 
p i e n o di s t r a n i e r i c h e h a n n o t r a s c o r s o le 
v a c a n z e p a s q u a l i in I ta l ia , d i a l tr i p a s s e g ­
ger i di r i t o r n o d a l l e v a c a n z e n o n c h é di 
p e n d o l a r i d iret t i a G e n o v a p e r r a g g i u n g e r e 
il p o s t o di l avoro ; 

si t r a t t a del n o n o i n c i d e n t e a v v e n u t o 
in L i g u r i a su l le l inee f e r r o v i a r i e negl i ul­
t imi t re m e s i ; 

i r ipe tu t i inc ident i a c c a d u t i nel l 'ul­
t i m o a n n o ne l l a r e t e n a z i o n a l e de l l e F e r ­
rovie de l lo S t a t o , n o n o s t a n t e le r e i t e r a t e 
a s s i c u r a z i o n i d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e m e d e ­
s i m a in m e r i t o al c o r r e t t o s t a t o d i m a n u ­
t e n z i o n e di m a c c h i n e e s t r u m e n t a z i o n i a 
d i s p o s i z i o n e del p e r s o n a l e de l l a soc ie tà , 
c r e a n o d i s a g i o e p a u r a s e n z a o f f r i re ob ie t ­
tive g a r a n z i e di s i c u r e z z a ; 

r i s u l t e r e b b e d a fonti s i n d a c a l i c h e d a 
o l t re dod ic i m e s i i l o c o m o t o r i c h e s o n o 
provvis t i di q u a t t r o m o t o r i di t r a i n o n o n 
s i a n o tenut i in c o r r e t t o s t a t o di m a n u t e n ­
z ione e, s o p r a t t u t t o , m a n m a n o c h e i m o ­
tori si r o m p o n o n o n v e n g a n o r i m e s s i in 
p r i s t i n o c o n la c o n s e g u e n z a che i m e z z i 
a v r e b b e r o u n g r a d o di e f f i c ienza p a r i a l 5 0 
p e r cento c o n il r i s c h i o d i e s s e r e c a u s a d i 

u l t e r io r i e p i ù g rav i inc ident i dovut i a u n a 
n o n c o n t i n u a , p r o n t a e c o r r e t t a m a n u t e n ­
z i o n e —: 

s e n o n r i t e n g a d i r i f e r i r e c o n u r g e n z a 
e nel de t t ag l io , a i fini de l l a t u t e l a e de l l a 
s i c u r e z z a de i p a s s e g g e r i e de l p e r s o n a l e 
v iagg iante , s e q u a n t o s o p r a r i s p o n d a a 
ver i t à ; 

se , in c a s o a f f e r m a t i v o , i n t e n d a a d o t ­
t a r e u r g e n t i p r o v v e d i m e n t i p e r d a r e ga­
r a n z i e su l l ' e f f i c ienza e su l b u o n f u n z i o n a ­
m e n t o de i l o c o m o t o r i e de l l e m o t r i c i in 
a t t iv i tà su l le l inee f e r r o v i a r i e . ( 3 - 0 2 2 3 0 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Ministro dell'interno. — Per s a p e r e - p r e ­
m e s s o che : 

l a s t a m p a n a z i o n a l e h a f o r n i t o l a 
c u r i o s a m a s ign i f i ca t iva n o t i z i a del « c a l o 
di l a v o r o » degl i o s p e d a l i di N e w Y o r k , 
s o p r a t t u t t o ne i r e p a r t i t r a u m a t o l o g i c i e nei 
r e p a r t i di m e d i c i n a d ' e m e r g e n z a ; 

il « c a l o di l a v o r o » è s t a t o d e t e r m i ­
n a t o d a l l a d i m i n u z i o n e , in so l i t r e ann i , del 
5 0 p e r c e n t o d i ferit i d i a r m a d a fuoco , 
c o m e f ru t to d e l l a for te lo t ta a l l a c r i m i n a ­
l ità i n g a g g i a t a da l s i n d a c o r e p u b b l i c a n o di 
N e w Y o r k R u d o l p h Giu l i an i ; 

q u e s t o d a t o r a p p r e s e n t a l a s m e n t i t a 
p i ù s e c c a e d i n c o n t r o v e r t i b i l e d e l l a tes i 
s e c o n d o cu i l a c r i m i n a l i t à è « f i s io log ica » 
r i s p e t t o a l l a v i ta de l l e g r a n d i m e t r o p o l i ; 

è d u n q u e d i m o s t r a t o c h e l a invivibi­
l i tà de l l e m e t r o p o l i è f u n z i o n a l e a l l ' inca­
p a c i t à de i g o v e r n i di a f f r o n t a r e il p r o b l e m a 
de l l a c r i m i n a l i t à ; 

l ' I tal ia , c o n le s u e m e t r o p o l i , n o n p a r e 
c e r t o r e g i s t r a r e a n a l o g h i s u c c e s s i in t e m a 
di lo t t a a l l a c r i m i n a l i t à - : 

q u a l i s i a n o le r a g i o n i t e c n i c o - o p e r a ­
tive o v v e r o po l i t i che c h e i m p e d i s c o n o al 
G o v e r n o di s p e r i m e n t a r e il « m e t o d o G i u ­
l iani » ne l le n o s t r e c i t tà , d i v e n u t e t e a t r o d i 
e f fera t i s c o r r i b a n d e c r i m i n a l i . ( 3 - 0 2 2 3 1 ) 
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T A R A D A S H . — Al Ministro di grazia e 
giustizia. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

l ' a r t ico lo 12 de l l a legge 26 lugl io 1975 , 
n. 354 , s t a t u i s c e c h e « negl i i s t i tut i p e n i ­
tenz ia r i , s e c o n d o le e s i g e n z e di t r a t t a ­
m e n t o , s o n o a p p r o n t a t e a t t r e z z a t u r e p e r lo 
s v o l g i m e n t o di a t t iv i tà l avora t ive , di i s t ru­
z ione s c o l a s t i c a e p r o f e s s i o n a l e , r i c rea t ive , 
cu l tura l i e di ogni a l t r a a t t iv i tà c o m u n e »; 

l ' a r t ico lo 3 de l l a C o s t i t u z i o n e , al 
c o m m a 2, s t ab i l i s ce il p r i n c i p i o di e g u a ­
g l i a n z a e d i s p o n e c h e « è c o m p i t o de l l a 
R e p u b b l i c a r i m u o v e r e gli o s t a c o l i di o r d i n e 
e c o n o m i c o e soc ia le , che , l i m i t a n d o di f a t to 
la l iber tà e l ' e g u a g l i a n z a de i c i t tad ini , i m ­
p e d i s c o n o il p i e n o s v i l u p p o de l l a p e r s o n a 
u m a n a »; 

la p e n a deve t e n d e r e a l l a r i ab i l i t a ­
z i o n e e al r e i n s e r i m e n t o de l c o n d a n n a t o , 
f o r n e n d o al c o n d a n n a t o gli s t r u m e n t i n e ­
c e s s a r i a l l a p r o p r i a r i a b i l i t a z i o n e e la c a ­
p a c i t à di r e i n s e r i m e n t o nel t e s s u t o s o c i a l e ; 

C o s i m o Af for tuna to , d e t e n u t o nel c a r ­
c e r e di Vo l t e r ra , la cui p e n a s c a d r à nel 
2027 , h a ch ie s to p i ù vol te il t r a s f e r i m e n t o in 
a l t r o c a r c e r e ove s i a p o s s i b i l e svo lgere att i­
vità l avora t iva a v e n d o a n c h e la n e c e s s i t à di 
p r o c u r a r e m e z z i di s o s t e n t a m e n t o a l l a p r o ­
p r i a f amig l i a . L e d o m a n d e di t r a s f e r i m e n t o 
n o n h a n n o m a i r i cevuto r i s p o s t a — : 

q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a a s s u m e r e a l 
f ine di g a r a n t i r e l ' a d e g u a m e n t o d e l l a s t ru t ­
t u r a c a r c e r a r i a di V o l t e r r a a l l a n o r m a t i v a 
v igente in m a t e r i a di s v o l g i m e n t o di a t t iv i tà 
l avora t ive a l l ' in te rno degl i i s t i tut i di d e t e n ­
z ione ; 

s e n o n r i t e n g a o p p o r t u n o s o l l e c i t a r e 
gli o r g a n i c o m p e t e n t i d e l l ' e s a m e de l l a d o ­
m a n d a di t r a s f e r i m e n t o de l l 'A f fo r tuna to a l 
f ine di g a r a n t i r e al m e d e s i m o u n t r a t t a ­
m e n t o p e n i t e n z i a r i o c o n f o r m e a l le fun­
z ioni r i e d u c a t i v e e di r e i n s e r i m e n t o de l l a 
p e n a , n o n c h é l a p o s s i b i l i t à di p r o v v e d e r e a l 
s o s t e n t a m e n t o f a m i l i a r e . ( 3 - 0 2 2 3 2 ) 

T A R A D A S H . - Al Ministro delle comu­
nicazioni — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

la t e s t a t a L'Uomo Qualunque, c o n 
s e d e a Mi lano , h a s t i p u l a t o nei g iorn i s c o r s i 

u n c o n t r a t t o c o n l ' a z i e n d a R a i p e r p o t e r 
t r a s m e t t e r e m e s s a g g i p r o m o z i o n a l i a p a ­
g a m e n t o su l l e ret i r a d i o f o n i c h e n a z i o n a l i ; 

il c o n t r o l l o q u a l i t à p u b b l i c i t à del­
l 'ente di S t a t o , l a R a i - T r a d e (ex S a c i s ) h a 
c o m u n i c a t o al l ' Uomo Qualunque, q u a r a n ­
to t to o r e p r i m a c h e gli a n n u n c i r a d i o a n ­
d a s s e r o in o n d a , c h e i m e d e s i m i spot n o n 
p o t e v a n o e s s e r e t r a s m e s s i ; 

l a p u b b l i c i t à c h e d o v e v a e s s e r e t r a ­
s m e s s a c o n t e n e v a i s e g u e n t i m e s s a g g i : 
« B a s t a c o n q u e s t o c a r n e v a l e de i par t i t i . Ci 
s e r v e la r i f o r m a del s i s t e m a e le t tora le , 
d e l l a g ius t i z i a , de l f i sco, d e l l a s a n i t à , a l t r i ­
m e n t i n o n c a m b i e r à m a i nu l l a . S e a n c h e t u 
n o n n e p u o i p i ù de l l a po l i t i c a de l l e c h i a c ­
ch ie re , leggi l ' U o m o Q u a l u n q u e » e « B a s t a ! 
S i a m o s t a n c h i di v ivere c o m e s e f o s s i m o in 
g u e r r a , c o n la d e l i n q u e n z a a p i e d e l ibero , 
la p r o s t i t u z i o n e s o t t o c a s a , i s e q u e s t r i al­
l ' o rd ine de l g i o r n o . S e a n c h e tu. . . »; 

il c o n t r o l l o q u a l i t à p u b b l i c i t à R a i h a 
f o n d a t o la c e n s u r a su l l ' a r t i co lo 4 (« N e u ­
t r a l i t à i d e o l o g i c a ») del c o d i c e d e o n t o l o g i c o 
R a i in b a s e al q u a l e « L a p u b b l i c i t à a v e n t e 
f ina l i tà c o m m e r c i a l i n o n d e v e c o n t e n e r e 
v a l u t a z i o n i o a p p r e z z a m e n t i s u p r o b l e m i 
avent i n a t u r a o i m p l i c a z i o n i di c a r a t t e r e 
ideo log i co , re l ig ioso , po l i t ico , s i n d a c a l e e 
g i u d i z i a r i o »; 

il c o n t r a t t o di serv iz io , s t i p u l a t o t r a il 
m i n i s t e r o de l le c o m u n i c a z i o n i e la R a i -
R a d i o t e l e v i s i o n e i t a l i a n a s p a , a p p r o v a t o 
c o n d e c r e t o del P r e s i d e n t e d e l l a R e p u b ­
b l i c a 29 o t t o b r e 1997 {Gazzetta ufficiale 9 
d i c e m b r e 1997) , s t ab i l i s ce , a l l ' a r t i co lo 1, 
c o m m a 1, c h e « la c o n c e s s i o n a r i a p r o v v e d e 
(...) a d o r g a n i z z a r e ed a svo lgere il serv iz io 
in m o d o d a g a r a n t i r e l a p i ù a m p i a p a r t e ­
c i p a z i o n e de l le i s t a n z e po l i t i che , soc ia l i e 
c u l t u r a l i p r e s e n t i a l ivello n a z i o n a l e e lo­
ca le , nel P a e s e »; 

il m e d e s i m o c o n t r a t t o s t a tu i s ce , al­
l ' a r t i co lo 2, c o m m a 1, c h e « la c o n c e s s i o ­
n a r i a si i m p e g n a a c o n s o l i d a r e la p r o p r i a 
m i s s i o n e f o r m a t i v a ed i n f o r m a t i v a », a c ­
c e n t u a n d o il « p r o p r i o r u o l o p r o d u t t i v o , 
c rea t ivo , e d u c a t i v o , c u l t u r a l e » e c h e l a 
c o n c e s s i o n a r i a m e d e s i m a « si i m p e g n a a n -
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c h e a d i n t e r p r e t a r e i n u o v i b i s o g n i legat i 
a l l a d i m e n s i o n e l o c a l e e t e r r i t o r i a l e e le 
t e m a t i c h e c h e c o n t r a d d i s t i n g u o n o la c o m ­
p l e s s i t à de l le d i v e r s e e s i g e n z e soc i a l i », r a p ­
p r e s e n t a n d o « l ' a u t o n o m i a e la d i a l e t t i c a 
de l le r e a l t à soc ia l i del n o s t r o P a e s e , in 
t u t t a l a l o r o r i c c h e z z a , d a n d o v o c e a n c h e 
a chi s p e s s o voce n o n h a ; il t u t t o d e v e 
t r a d u r s i , p e r ogni g e n e r e te levis ivo e p e r 
l ' in s i eme degli s p a z i in format iv i , nel r i ­
c h i a m o esp l ic i to e c o m i n c i a r e d a l m o n d o 
del l a v o r o e di tu t te le p r o b l e m a t i c h e s o ­
cial i e cu l tura l i e m e r g e n t i che , t r o v a n d o s i 
in c o n d i z i o n e di d e b o l e z z a su l p i a n o degl i 
s t r u m e n t i i n f o r m a t i v i e ne i c o n f r o n t i deg l i 
in te re s s i forti , r i s u l t a n o l a r g a m e n t e p e n a ­
l i zza te . G a r a n t i r n e l ' a c c e s s o a l s i s t e m a in­
fo rmat ivo , a n c h e in f o r m a d i re t ta , r a p p r e ­
s e n t a u n d o v e r e e sp l i c i to de l s i s t e m a p u b ­
b l i co rad io te lev i s ivo »; 

il c o n t r a t t o p r e v e d e , a l l ' a r t i co lo 40 , 
c o m m a 1, « f e r m o r e s t a n d o ogni a l t r o p o ­
t e r e di c o n t r o l l o e ver i f i ca p r e v i s t o d a l l e 
a l t r e n o r m e vigenti il m i n i s t e r o h a il d i r i t to 
di e f fe t tuare : 

a) l a v ig i l anza s u l l ' o s s e r v a n z a degl i 
obb l igh i der ivant i a l l a c o n c e s s i o n a r i a de l 
p r e s e n t e c o n t r a t t o di s e rv iz io »; 

la legge 6 a g o s t o 1990, n. 2 2 3 , r e c a n t e 
« D i sc ip l ina del s i s t e m a rad io te l ev i s ivo 
p u b b l i c o e p r i v a t o », a l l ' a r t i co lo 8 s t a b i l i s c e 
c h e « la p u b b l i c i t à r a d i o f o n i c a e te levis iva 
n o n deve o f f e n d e r e la d ign i t à d e l l a p e r ­
s o n a , n o n deve e v o c a r e d i s c r i m i n a z i o n i d i 
r a z z a , s e s s o e n a z i o n a l i t à , n o n d e v e of fen­
d e r e conv inz ion i re l ig iose ed idea l i , n o n 
deve i n d u r r e a c o m p o r t a m e n t i p r e g i u d i ­
z ievol i p e r l a s a l u t e , la s i c u r e z z a e l ' a m ­
b iente , n o n deve a r r e c a r e p r e g i u d i z i o m o ­
r a l e o f i s ico a m i n o r e n n i (...) »; 

l ' a r t i co lo 31 de l l a legge s t e s s a , a t t r i ­
b u i s c e al M i n i s t r o de l le c o m u n i c a z i o n i il 
p o t e r e di i r r o g a r e s a n z i o n i nei c o n f r o n t i 
de l l e c o n c e s s i o n a r i e ; 

il m e n z i o n a t o c o d i c e d e o n t o l o g i c o 
s a n c i s c e , a l l ' a r t i co lo 1, c h e « l a p u b b l i c i t à 
n o n deve in n e s s u n m o d o v i o l a r e o p o r s i in 
c o n t r a s t o c o n la legge »; 

l ' a r t i co lo 8 ( p r o d o t t i de l l ' ed i tor i a ) del 
c o d i c e d i s p o n e c h e « la p u b b l i c i t à p e r i 
p r o d o t t i d e l l ' e d i t o r i a d e v e ev i t a re l 'u so di 
toni s c a n d a l i s t i c i , g iudiz i , i n c i t a m e n t i e d 
a f f e r m a z i o n i c o n g e t t u r a l i » ( c o m m a 1) e 
c h e « n o n è c o n s e n t i t a la p u b b l i c i t à p e r i 
p r o d o t t i d e l l ' e d i t o r i a c h e a b b i a n o u n c o n ­
t e n u t o v o l g a r e , l i c e n z i o s o o v i o l e n t o » 
( c o m m a 2) ; 

s e n o n r i t e n g a c h e il p r o v v e d i m e n t o 
c h e h a i n t e r e s s a t o l a t e s t a t a s i a in c o n t r a ­
s t o c o n gli obb l i gh i d e r i v a n t i d a l c o n t r a t t o 
di se rv iz io , s u l l a cu i o s s e r v a n z a il M i n i s t r o 
i n t e r r o g a t o h a p o t e r i di v i g i l anza ; 

s e n o n r i t e n g a di d o v e r a s s u m e r e 
in iz ia t ive vol te a v e r i f i c a r e l a l eg i t t imi tà del 
c i t a t o c o d i c e d e o n t o l o g i c o in r e l a z i o n e a l l a 
legge n. 2 2 3 de l 1990 n o n c h é agl i o b b l i g h i 
a s s u n t i d a l l a c o n c e s s i o n a r i a R a i c o n il con­
t r a t t o di s e rv iz io a p p r o v a t o c o n il c i t a to 
d e c r e t o de l P r e s i d e n t e d e l l a R e p u b b l i c a de l 
2 9 o t t o b r e 1997 . ( 3 - 0 2 2 3 3 ) 

B O N O . — Ai Ministri delle comunica­
zioni, dell'interno e per la solidarietà so­
ciale. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

s e s i a n o a c o n o s c e n z a de l s e m p r e p i ù 
i n q u i e t a n t e m o l t i p l i c a r s i di v a r i e f o r m e di 
a g g r e s s i o n e nei c o n f r o n t i de i m i n o r i , at­
t r a v e r s o il c r e s c e n t e r i c o r s o a l l o s f ru t t a ­
m e n t o ed a b u s o d e l l a l o r o d e b o l e e q u i n d i 
f a c i l m e n t e c o n d i z i o n a b i l e p s i c h e , c o n s u ­
m a t e c o n v a r i m e z z i e, in p a r t i c o l a r e , c o n 
u n a p r o g r a m m a z i o n e te levis iva a vo l te in­
g a n n e v o l e e d o l t r e m o d o d i s e d u c a t i v a ; 

s e s i a n o a c o n o s c e n z a di u n a r e c e n t e 
t r a s m i s s i o n e a n d a t a in o n d a s u l l a t e r z a 
r e t e R a i d e d i c a t a a i b a m b i n i d a l t i to lo 
« F e r m a t a d ' a u t o b u s », ne l c o r s o de l l a 
q u a l e si è a s s i s t i t o a d u n d e p r e c a b i l e r i to 
col let t ivo c o n t r o il m a l o c c h i o p r a t i c a t o ai 
p i cco l i d a l n o t o m a g o O t e l m a , e d a l l a let­
t u r a de l le c a r t e cu i gli s t e s s i b a m b i n i s o n o 
s ta t i s o t t o p o s t i d a u n a s e d i c e n t e m a g a ; 

s e s i a n o c o n s a p e v o l i c h e ta l i a s p e t t i 
d e l l a t r a s m i s s i o n e , a n d a t a in o n d a d o m e ­
n i c a 2 9 m a r z o a l l e o r e 12,30, in u n a f a s c i a 
o r a r i a c o n r i l evante i n d i c e di a s c o l t o , 
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h a n n o v io l a to le p i ù e l e m e n t a r i r e g o l e p e r 
la tu te l a de i m i n o r i p rev i s t e d a l l e n o r m a ­
tive c o m u n i t a r i e e da l c o d i c e di a u t o r e g o ­
l a z i o n e de l l a R a i , il t e s t o u n i c o de l le leggi 
di p u b b l i c a s i c u r e z z a , e la s t e s s a C a r t a 
C o s t i t u z i o n a l e ; 

s e s i a n o a c o n o s c e n z a c h e il r i p e t u t o 
a n c o r c h é e s a g e r a t o s p a z i o c h e u n a fo l ta 
p l e t o r a di m a g h i , occul t i s t i e veggent i t r o v a 
s e m p r e p i ù s p e s s o nei m a s s - m e d i a , g i u n t o 
f ino a l l a co lpevo le ed i n c a u t a c o m p l i c i t à 
o f fer ta d a u n ' e m i t t e n t e di S t a t o che , a d ­
d i r i t tura , h a p e r m e s s o di c o i n v o l g e r e nei 
l o r o s q u a l l i d i r i tua l i a n c h e l ' i n n o c e n z a de i 
p i ù piccol i , r a p p r e s e n t i u n a i m m o r a l e ed 
i n a c c e t t a b i l e c o n s u e t u d i n e ; 

s e r i t e n g a n o pos s ib i l e , in o n o r e a l le 
log iche m e r c a n t i l i degl i indic i di a s c o l t o , 
c o n s e n t i r e c h e la R a i violi il T e s t o u n i c o 
leggi p u b b l i c a s i c u r e z z a ( T u l p s ) che , t r a 
l 'a l tro , v ie ta l a p r a t i c a del m e s t i e r e di 
c a r t o m a n t e e di m a g o p r o p r i o p e r p e r s e ­
g u i r e la p r o t e z i o n e de i p i ù d e b o l i q u a l i i 
m i n o r i e, in g e n e r e i sogget t i p a r t i c o l a r ­
m e n t e in f luenzabi l i , m e n t r e l ' a r t i co lo 661 
del c o d i c e p e n a l e p u n i s c e l ' a b u s o d e l l a 

c r e d u l i t à p o p o l a r e p e r n o n c i t a r e p o i la 
g i u r i s p r u d e n z a c o n s o l i d a t a , che , in u n nu­
m e r o i m p r e s s i o n a n t e di s e n t e n z e , p o n e in 
r i l ievo i r i s ch i ine rent i a l l ' a t t iv i tà di c iar­
l a t a n o , ne l l a q u a l e si c o n f i g u r a n o q u e l l e di 
m a g o , c a r t o m a n t e , e c c e t e r a 

s e si i n t e n d a a c c e r t a r e s e l ' o rgan iz ­
z a z i o n e e la m e s s a in o n d a de l l a c i t a t a 
t r a s m i s s i o n e di R a i 3 s i a n o in p a l e s e con­
t r a s t o c o n il c o n t r a t t o di s e rv i z io s t i p u l a t o 
t r a il m i n i s t e r o de l l e c o m u n i c a z i o n i e la 
R a i , i n v e s t e n d o , ove si r i lev ino fatti di 
r i l ievo p e n a l e , l a c o m p e t e n t e a u t o r i t à g iu­
d i z i a r i a ; 

q u a l i in iz ia t ive , a n c h e legis lat ive , in­
t e n d a n o a d o t t a r e p e r i m p e d i r e in f u t u r o il 
r i p e t e r s i di s imi l i c o m p o r t a m e n t i d a p a r t e 
de l l a Tv di S t a t o e p r i v a t a , a tu te l a dei 
dir i t t i e de l l a d ign i t à de l l ' in fanz ia , c h e va 
p r o t e t t a ne l l a c r e s c i t a d a ogni f o r m a di 
s f r u t t a m e n t o e d a b u s o d e l l a s u a de l i ca t i s ­
s i m a p e r s o n a l i t à , s p e c i e nei c o n f r o n t i de l l a 
p o t e n z a d e v a s t a n t e , s e n o n c o r r e t t a m e n t e 
i n d i r i z z a t a , de i m e z z i aud iov i s iv i e dei 
m a s s - m e d i a . ( 3 - 0 2 2 3 4 ) 




